

पुलिस ने बनाया व्यवहार सुधारने का मन



जयपुर, 17 नवम्बर। राजस्थान पुलिस अकादमी में प्रथम बार पुलिस थानाधिकारियों के लिए दिनांक 15 से 17 नवम्बर 2016 तक तीन दिवसीय 'पुलिस व्यवहार में सुधार' (Improvement in Police Behaviour) का प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया, जिसमें 37 थानाधिकारियों एवं 45 आरपीएस प्रशिक्षु शामिल हुए। प्रशिक्षण के समापन सत्र में श्री गुलाब चन्द कटारिया, गृहमन्त्री, राजस्थान एवं श्री मनोज भट्ट, महानिदेशक पुलिस, राजस्थान के साथ-साथ पुलिस मुख्यालय से अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस स्तर के कई अधिकारी पधारे। समापन सत्र में बोलते हुए गृहमन्त्री ने पुलिस व्यवहार में सुधार के लिए निरन्तर प्रयास की आवश्यकता पर बल दिया। उन्होंने कहा कि पुलिस अत्याधिक विकट परिस्थितियों में एवं समर्पित भाव से कार्य करते हुए भी जनता से उतना सम्मान प्राप्त नहीं कर पाती है, जितने की वह वास्तव में हकदार है। उन्होंने कहा कि हर व्यक्ति में कोई न कोई विशेषता होती है तथा हमें उसमें अच्छी विशेषताओं को आगे बढ़ाने का प्रयास करना चाहिए। इससे ही आम जनता में पुलिस के प्रति अच्छा संदेश जाएगा। उन्होंने कहा कि अच्छा कार्य करने से जो खुशी मिलती है वह किसी को पीड़ा देने से नहीं मिलती है। उन्होंने पुलिसकर्मियों को निर्भीक होकर कार्य करने का आह्वान करते हुए कहा कि अच्छा कार्य करते हुए भी अगर कोई दण्ड प्राप्त होता है तो उसमें किसी प्रकार का भय नहीं होना चाहिए। उन्होंने कहा कि हमारा अर्न्तमन अच्छे को और बुरे को पहचानते हुए स्वयं उत्तर देता है, उसे सुनकर अच्छा कार्य करने का प्रयास करना चाहिए। उन्होंने प्रशिक्षण की महत्ता पर बल देते हुए कहा कि उससे वांछित परिणाम आने से ही प्रशिक्षण की सार्थकता एवं उपादेयता रहती है। प्रशिक्षण देने वालों को अन्य के लिए रोल मॉडल के रूप में कार्य करना चाहिए। पुलिस प्रशिक्षण से जनता के प्रति व्यवहार में सुधार होगा तो ही हमें राजस्थान की जनता आशीर्वाद देगी। प्रशिक्षण जितना अच्छा होगा, उतनी ही व्यवस्था में सुधार की संभावना बढ़ती है।

इस अवसर पर बोलते हुए महानिदेशक पुलिस राजस्थान श्री मनोज भट्ट ने कहा कि हमें जनता की सेवा के लिए भर्ती किया गया है तथा उसके प्रजातान्त्रिक अधिकारों पर अतिक्रमण करने का कोई अधिकार नहीं है। उन्होंने पुलिस के मृदु व्यवहार को प्रजातन्त्र की आत्मा बताते हुए मृदु व्यवहार के कारण ही विकसित देशों में पुलिस को जनता का सहयोग प्राप्त होना बताया। उन्होंने कहा कि हमें सामन्ती अवशेष के रूप में कार्य नहीं करके प्रजातान्त्रिक मूल्यों के अनुरूप अपने व्यवहार में परिवर्तन करना चाहिए।

प्रशिक्षण की गुणवत्ता एवं उपादेयता पर प्रतिभागियों के भी विचार जाने गये। आरपीएस प्रशिक्षु डॉ० सीमा चौहान ने कहा कि प्रशिक्षण की विषय-वस्तु बेजोड़ एवं उपयोगी थी तथा पुलिस कार्य से जुड़े हुए अनुभवी अतिथि व्याख्याताओं को सुनना उनके लिए बेहद लाभदायक रहा। उन्होंने प्रशिक्षण के अनुरूप व्यवहार में सुधार करने का विश्वास दिलाते हुए प्रजातन्त्र की भावना के अनुरूप कार्य करने का विश्वास दिलाया। पुलिस निरीक्षक रवीन्द्र सिंह ने भी प्रशिक्षण को अत्याधिक गुणवत्तापूर्ण बताया।

प्रशिक्षण के समापन सत्र के प्रारम्भ में श्री राजीव दासोत, अतिरिक्त महानिदेशक एवं निदेशक राजस्थान पुलिस अकादमी जयपुर ने गृहमन्त्री एवं अन्य अधिकारियों को प्रतिभागियों को दिये गये प्रशिक्षण की विस्तार से जानकारी देते हुए प्रशिक्षण के उद्देश्यों एवं उपयोगिता पर चर्चा की। उन्होंने प्रशिक्षण की विषय-वस्तु एवं अतिथि व्याख्याताओं द्वारा पुलिस को जन अपेक्षाओं के अनुरूप बनाने में दिये गये सुझावों पर विस्तार से बताया। उन्होंने कहा कि इस प्रशिक्षण के माध्यम से राजस्थान में प्रतिभागियों को **चेंज एजेंट** के रूप में तैयार किया गया है। प्रशिक्षित प्रतिभागी संबंधित रेंज महानिरीक्षक पुलिस के साथ अगले दो माह में रेंज के सभी पुलिस थानाधिकारियों को 'पुलिस व्यवहार में सुधार' का प्रशिक्षण प्रदान करेंगे।

प्रशिक्षण के अन्त में अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस प्रशिक्षण श्री नन्दकिशोर ने पुलिस कार्य में दक्षता की आवश्यकता को रेखांकित करते हुए कहा कि प्रशिक्षण को कम महत्वपूर्ण नहीं मानना चाहिए। उन्होंने **लीडरशिप बाई एग्जाम्पल** पर बल देते हुए पुलिसकर्मियों में **सैन्स ऑफ प्राइड** रखने का आह्वान किया।

गृहमन्त्री ने किया राजस्थान पुलिस अकादमी के न्यूज लेटर का विमोचन



राजस्थान पुलिस अकादमी में 'पुलिस व्यवहार में सुधार' विषय पर आयोजित प्रशिक्षण के समापन सत्र के दौरान गृहमन्त्री श्री गुलाब चन्द कटारिया ने राजस्थान पुलिस अकादमी के

न्यूज लेटर का विमोचन किया। यह न्यूज लेटर अकादमी में त्रैमासिक छपता है जिसमें अकादमी से संबंधित समाचारों के अतिरिक्त पुलिस से संबंधित लेख तथा विधिक एवं अन्वेषण संबंधी विद्याओं की जानकारी भी दी जाती है। न्यूज लेटर के विमोचन के अवसर पर मंच पर उनके साथ महानिदेशक पुलिस श्री मनोज भट्ट, अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस प्रशिक्षण श्री नन्दकिशोर तथा अकादमी के निदेशक श्री राजीव दासोत भी थे। श्री दासोत न्यूज लेटर के मुख्य संपादक एवं उप अधीक्षक पुलिस श्री जगदीश पूनियाँ इसके संपादक हैं।